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第二届川渝地区无线电监测技能大赛

理论知识复习题（四川片区）

一、填空题
1、在空间以一定速度传播的交变电磁场叫电磁波。

2、电场场强标准单位为伏特每米（或 V/m)，磁场场强的单位为安培每米（或 A/m），功率

通量密度的标准单位为瓦特每平方米（或W/m2）。

3、通常情况下，无线电波的频率越高，损耗越大 ，反射能力越强，绕射能力越低。

4、无线电波甚高频 VHF的频率范围是从 30MHz到 300MHz。

5、《中华人民共和国无线电频率划分规定》中，108-137MHz 航空频段中无线电导航频率为

108~117.975MHz、航空移动频率为 117.975~137MHz。

6、目前无线局域网和蓝牙使用的频段是 2.4GHz和 5.8GHz。

7、600MHz无线电波的波长是 0.5米。

8、0dBW=30 dBm，1V＝0dBV=60dBmV=120dBμV。

9、f0=2f1－f2是三阶一型互调，f0=f1+f2－f3是三阶二型互调。

10、在幅度调制中，过调制会造成信号较大的失真 ，并且增加了发射的占用带宽。

11、带外发射指由于调制过程而产生的刚超出必要带宽的一个或多个频率的发射。

12、杂散发射指必要带宽 之外的一个或多个频率的发射，其发射电平可降低而不致影响信息

的传输，但带外发射除外。

13、在多径传播条件下，陆地移动无线设备所收到的射频信号，其包络随时间或位置的快速

变化遵循瑞利分布律，这种衰落叫瑞利衰落。

14、写出各符号代表的物理意义：harmful interference有害干扰、radiocommunication 无线电

通信、BPSK两相相移键控。

15、写出各符号代表的物理意义：BDS 北斗卫星导航系统、LTE-V2X车用无线通信系统 、

UWB无载波通信技术 。

16、写出各符号代表的物理意义：FHSS跳频扩频、DSSS直接序列扩频、NB-IoT 窄带物联

网。

17、写出各符号代表的物理意义：AI：人工智能、Occupied bandwidth：占用带宽、ATT衰减。
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18、写出各符号代表的物理意义：DSP数字信号处理、GMSK高斯最小移频键控、Sweep扫

描。

19、写出各符号代表的物理意义：Radiation辐射、Emission发射、Spuriousemission杂散发射。

20、无线通信系统中常用的负载阻抗为 50欧姆。

21、超短波的视距传输的距离与接收天线和发射天线的_高度_有关。

22、一般而言，通信系统是由收信机 、发信机及传输信道三部分组成。

23、短波主要是靠地波 、天波和反射波传播

24、超短波主要是靠直射波和反射波传播。

25、微波、卫星主要是靠直射波传播，频率高时受天气变化的影响较大。

26、我国 GSM的双工间隔为 45MHz。

27、ITU—R建议推荐监测站应暂时采用包括在 6dB与 26dB上测定带宽的方法，作为一种带

宽估算。

28、灵敏度是指接收机能够正常工作的最小输入信号强度。

29、对给定的发射类别而言，其恰好足以保证在相应速率及在指定条件下具有所要求质量的

信息传输所需带宽称为必要带宽。

30、FDD技术的优点是：技术成熟，可以连续发射信号，有较强的抗衰落 能力。缺点是必

须使用成对的频率，上下行频带之间需要有较大的频率间隔作为保护隔离频带。

31、数字调制最基本的调制方式有：幅度键控 ASK、频移键控 FSK、相移键控 PSK。

32、在 HF频段，传播介质主要是电离层。

33、微波通信中判断高站、低站的原则是：收高发低为高站。

34、对称半波振子的长度为波长的 1/2倍。

35、存在于给定场所的所有电磁现象的总和称为电磁环境。

36、自由空间电磁波的波阻抗为 377欧。

37、400MHz频段公众对讲机的有效发射功率应≤0.5W ，发射频率容限是≤±5ppm 。

38、无线电波的传播方式主要分为地面波、天波、散射波等。

39、我国无线电广播中使用的电视广播，采用的是水平极化方式，而无线电对讲机一般采用

的是垂直极化方式。

40、互调干扰分为发射机互调干扰和接收机互调干扰两种类型。

41、同频干扰是指在可以预料的频率稳定度范围内，干扰信号 与有用信号载频相同或相近，

并叠加于有用信号上的干扰。
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42、将多付天线组成天线阵列是为了获得更好的增益 和方向性。

43、频率随时间产生的不希望的慢变化是频漂或频率漂移。

44、已调制射频信号的瞬时频率与不调制载频之间的最大差值是频偏。

45、天线按波段分为长波 、中波、短波、超短波 微波天线。

46、在自由空间条件下，频率或距离每增加 1倍，自由空间的衰减就增加 6dB。

47、根据干扰程度分类干扰可分为允许干扰、可接受干扰、有害干扰。

48、按使用频段划分，无线电台站有长波电台、中波电台、短波电台、超短波电台和微波电

台等种类。

49、接收天线要得到最佳接收效果，则天线要采用与被测信号相对应的极化方式，并保证传

输线阻抗和接收机输入电路阻抗匹配，以保证最大的能量转换。

50、无线电监测包括日常监测或常规监测和特殊监测。

51、辐射干扰是通过空间 以电磁波形传播的干扰。

52、当存在自然和人为噪声但没有来自其他发射机的干扰时，在规定的接收条件下为了达到

希望的接收质量所必要的最低场强值，叫做最小可用场强。

53、常规无线电监测就是系统的测量国内或本地区电台的频率、场强、带宽、信号调制度、

频谱占用情况和其它技术指标。

54、民航对空指挥通信台的最低保护场强是指在满足一定的场强等级要求的前提下，根据接

收机性能和噪声等因素而确定的最小必要场强。

55、根据 ITU-RSM182-4建议，频率占用度取样的数目要保证其结果有合理的可信度，占用

度越低，要求的取样数越多。

56、衡量数字通信系统可靠性的主要指标是误码率。

57、进行固定场强测量时，测量天线离地面的高度应在 10米的范围内变动。

58、无线电波在自由空间中传播没有反射、绕射、折射、色散、吸收等现象。

59、由天线系统特性即增益连同馈线和变换器的损耗决定的校准系数部分叫做天线系数。

60、在市区设置使用发射卫星地球站，其天线直径不得超过 4.5m ，实际发射功率不得超过

20W。

61、2PSK调制的信号电平保持恒定，但当调制信号由“0”变“1”时，相位转变 180度。

62、监测站内电气及电子设备可能对无线电接收系统产生干扰，主要途经有传导 和辐射。

63、根据测向机的工作原理，信号必须持续一定时间才能测出方位角，此种过程的最短时间

称之为响应时间。
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64、测向天线基础孔径有大、中、小基础之分，测向天线基础直接影响测向精度。

65、测向时，天线无论如何转动，电平指示都没有什么变化，可能是由于接受环境不好，信

号场强过高，天线方向图不够尖锐，接收机动态范围所引起的。

66、灵敏度是指接收机在一定信噪比下能够正常工作的最小输入信号强度。

67、衡量一部测向机的测向性能好坏的主要性能指标有测向精度、测向灵敏度、响应时间、

同频道干扰性能、抗波前失真等。

68、为减少测向误差保证测向质量，测向天线周围半径 400米的区域应为无障碍区域。

69、当高压线超过 100kV时，与监测站天线距离不小于 1km。

70、要减轻其它信号对监测站的影响，安全接地必须是低电阻的。典型的连续值低于 4Ω ，

而接地表面的电阻要低于 10Ω。

71、短距离微功率无线电设备使用的频率范围为 2400~2483.5MHz，有效辐射功率≤10mW。

72、在我国使用的 PAL/D制式电视信号中，图象和伴音载频之间的频率间隔为 6.5 MHz，伴

音信号采取 FM 调制。

73、当 R = 50Ω 时，20dBmV= -27 dBm。如果阻抗是 75Ω，则应为-29 dBm。

74、扩频通信的理论依据之一为著名的香农公式,表达式为 C=BLog2(1+S/N)。

75、超短波传播的主要特点是依靠直射波传播—视距传播，地形、地物对接收场强影响较明

显。在标准大气压条件下，计算直射波传播距离的公式是 r =3.57( 1h + 2h ) km （或者 r

=4.12( 1h + 2h ) km ） (其中：h 1、h 2 分别为收发天线的高度；3.57 是几何视距系数，4.12

是考虑大气折射的无线电视距系数，均可) 。

76、未经国家无线电管理机构批准，外国组织、机构和个人不得运用电子监测设备在我国境

内进行电波参数测试。

77、当事人对国家无线电管理机构、地方无线电管理机构的处罚不服的，可以依法申请行政

复议或提请行政诉讼 。

78、卫星通信是指利用人造地球卫星作为中继站转发无线电波，在两个或多个地球 站之间的

通信。

79、目前，国家无线电监测中心采用的卫星定位系统是利用 两 颗静止轨道卫星完成对卫星

上行地球站定位的。

80、一般来说，通信卫星按照卫星运动方式，可分为静止轨道通信卫星和 非静止轨道通信卫

星
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81、数字通信比较模拟通信的主要优点是：抗噪声性能好、便于加密和便于计算机管理和处

理。

82、快速傅里叶变换是将数据从时域变换到频域的一种算法。

83、大多数数字无线电通信系统对射频载波的相位进行调制，频域是无法显示相位信息的。

为提取相位信息，通常用星座图来显示。

84、无线的电参数，包括方向图、方向性系数、输入阻抗和极化特性等都和工作频率有关。

85、在模拟通信中，输入的载噪比决定了输出信噪比；在数字通信中，输入的载噪比决定了

误码率。

86、在频谱管理中，一个重要的措施是考虑让多个用户或业务共用一段频谱而互不干扰。用

户间共用频谱相当于有效地增加了各种业务可用频谱的数量。

87、通常，信号分类有两种方法。一是通过特征提取并进行处理的模式识别。另一种方法是

基于概率论的决策或判决理论。

88、在无人驾驶航空器系统的频率规划中，840.5-845MHz可用于无人驾驶航空器系统的上行

遥控链路。其中，841-845MHz 也可采用时分方式用于无人驾驶航空器系统的上行遥控和下

行遥测链路。无人驾驶航空器系统在该段的频率工作方式为跳频，信道间隔为 25kHz。

89、1430-1444MHz 频段可用于无人驾驶航空器系统下行遥测与信息传输链路，其中，

1430-1438MHz频段用于警用无人驾驶航空器和直升机视频传输，其他无人驾驶航空器使用

1438-1444MHz频段。无人驾驶航空器系统在该段的频率工作方式为信道指配，信道间隔为

2MHz。

90、二进制数字相位调制又为分二进制绝对调相（2PSK）和二进制相对调相（2DPSK）两

种。

91、无线通信双工技术主要有频分双工（FDD）和时分双工（TDD）。

92、数字调制最基本的调制方式有：幅度键控 ASK、频移键控 FSK、相移键控 PSK

93、由于移动台的高速移动而产生的传播信号频率的扩散，称为多普勒效应，所引起的附加

频移称为多普勒频移。

94、天线波束的宽度是指半功率点的张角。

95、品质因素为天线增益与噪声温度的比值。

96、降雨引起的电波传播损耗的增加称为雨衰。

97、热噪声的主要特征是它具有平坦的功率谱，即单位带宽的噪声功率是恒定值。

98、信道的线性失真包括幅度频率失真和相位频率失真。
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99、测向时距离发射天线一般要求大于 5λ－10λ，是利用电磁场的远区场特性。

100、接收机前端输入滤波器允许希望接收的信号进入而限制其他信号，目的是排除高频放大

器中的互调，它的另一个作用是衰减在镜像频率上的接收信号。

101、某接收机中频频率为 10.7MHz，当接收 100MHz信号时，还有可能接收到__121.4___MHz

的镜像频率信号。

102、根据MH/T 4046-2017 《民用机场与地面航空无线电台（站）电磁环境测试规范》，在

电磁环境测试工作中，对拟测频段对应的地面航空无线电台(站)为脉冲工作方式的，应采用

峰值（PEAK）或准峰值（QP）检波方式进行测量，对拟测频段对应的地面航空无线电台(站)

为连续波工作方式的，应采用均方根值（RMS）或平均值（AV）检波方式进行测量。

103、开展系统选型、建设验收阶段测试验证工作的测试机构，应具备 1 年以上出具无线电

监测设施的CMA和CNAS测试报告经历或 2 年以上对无线电监测设施的第三方实际测试工

作经历。

104、工信部无【2017】283号文件要求对固定无线电监测、测向系统及系统中的监测接收机

每 5～7年测试验证一次。

105、无线电监测测向系统按监测测向方式可分为：固定监测站、移动监测站、可搬移监测站。

106、无线电管理计算机辅助技术主要包括：计算机程序设计技术，数据库技术，计算机仿真

技术，计算机网络技术_和办公自动化技术。

107、TCP/IP的网络层最重要的协议是 IP联网协议，它可将多个网络连成一个互连网。

108、按交换方式来分，计算机网络可以分为电路交换网，报文交换网和分组交换网三种。

109、TCP/IP协议中，UDP协议是一种传输层协议。

110、多数网络层防火墙的功能可以设置在内部网络与 Internet相连的路由器 上。

111、Intranet分层结构包括网络、服务、应用三个层次。

112、在 Internet与 Intranet之间，由防火墙 负责对网络服务请求的合法性进行检查。

113、计算机网络的发展和演变可概括为面向终端的计算机网络、计算机—计算机网络和开放

式标准化网络三个阶段。

114、局域网常用的拓扑结构有环型、总线和星形三种。著名的以太网（ Ethernet ）就是采

用其中的总线结构。

115、按照网络的分布地理范围，可以将计算机网络分为局域网、广域网和城域网三种。

116、OSI参考模型包括七个层次：应用层、表示层、会话层、运输层、网络层、数据链路和

物理层。
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117、TCP/IP协议族中的运输层采用两种不同的协议，分别是 TCP和 UDP。

118、计算机辐射干扰既有基波频率，还有谐波频率 。

119、无线电监测设施一级故障的响应时限应在 30分钟内，业务恢复时限应在 24小时内，故

障解决时限由监测站根据实际情况确定。

120、超短波监测管理一体化平台主要包括超短波监测管控系统（超短波监测资源调配平台）、

和超短波监测服务等。

121、在《工业和信息化部关于调整 700MHz 频段频率使用规划的通知》中将 702-798MHz

频段频率使用规划调整用于移动通信系统，并将 703-743/758-798MHz频段规划用于频分双工

(FDD）工作方式的移动通信系统。

122、固定无线电监测、测向系统及系统中的监测接收机每 5-7年测试验证一次，对移动、可

搬移和便携式无线电监测、测向系统及系统中的监测接收机每 3-5年测试验证一次。

123、衡量监测天线优劣的常用参数：增益、方向性（天线效率、工作频段、阻抗、极化、频

带、驻波中任选二）。

二、单项选择题
1、特高频（UHF）的频带范围是（B）。

A 400～3000MHz

B 300～3000MHz

C 300～2000MHz

D 400～2000MHz

2、《中华人民共和国无线电管理条例》正式实施日期是（ B ）

A．2016年 9月 1日

B．2016年 12月 1日

C．2017年 9月 1日

D．2017年 12月 1日

3、工信部关于车联网 LTE-V2X划分使用的频段是（ A ）

A．5905MHz-5925MHz

B．5900MHz-5920MHz

C．5775MHz-5795MHz

D．5770MHz-5790MHz

4、频率在（C）以下，在空中传播（不用人工波导）的电磁波叫无线电波
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A 3000MHz

B 300MHz

C 3000GHz

D 300GHz

5、频率范围在 30－300MHz的无线电波称为（A）。

A 米波

B 分米波

C 毫米波

D 厘米波

6、无线电监测中，常用一些单位有 dBμV、dBm等，dBm是（D）单位。

A 电压

B 带宽

C 增益

D 功率

7、比 2.5W主波信号低 50dB的杂波信号功率是（C）μW。

A 2.5

B 250

C 25

8、频谱分析仪中的 RBW称为（C）。

A 射频带宽

B 视频带宽

C 分辨率带宽

9、根据 GB12046—89规定，必要带宽为 1.5MHz的符号标识为（A）。

A 1M50

B 150M

C 15M0

9、双边带调幅调制指数为 1时，边带功率为载波功率的（ B ）倍。

A 1/4

B 1/2

C 1
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D 2

10、发射频谱中 90%能量所占频带宽度叫做（A）。

A 必要带宽

B 工作带宽

C 占用带宽

11、电视伴音载频比图像载频（A）。

A 高

B 相等

C 低

12、在微波段中表述频段，字母代码 S和 C对应的频段是（D）。

A 1—2GHz和 4/6GHz

B 18—40GHz和 8/12GHz

C 4.8GHz和 4/8GHz

D 2.5GHz和 4/6GHz

13、从广义来讲，产生莫尔斯码的调制方法是（A）。

A ASK

B FSK

C DAM

D PSK

14、公众对讲机的有效发射功率不能大于（C）瓦。

A 0.1

B 1

C 0.5

15、杂散发射不包括（A）。

A 带外发射

B 寄生发射

C 互调产物

D 谐波发射

16、标准对称偶极子天线增益为( C)。
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A 5dBi

B 25dBi

C 2.15dBi

D 3dBi

17、400MHz频段上，应对卫星紧急示位标业务实施保护的频率范围是( D)。

A 406.5－406.6MHz

B 406.0－406.1MHz

C 406.2－406.3MHz

D 406.1－406.2MHz

18、利用一个或多个反射卫星所进行的地球站之间的通信属于（A）。

A 空间无线电通信

B 空间地面无线电通信

C 地面无线电通信

D 地面空间无线电通信

19、射电天文是基于（D）的天文学。

A 发射无线电波后接收所发无线电波的反射波

B 发射无线电波后接收所发无线电波的衍射波

C 工科医应用

D 接收源于宇宙的无线电波

20、供主要与沿国内或国际民航航线的飞行安全和飞行正常有关的通信使用的航空移动业务

是（A）。

A 航空移动（R）业务

B 航空移动（OR）业务

C 卫星航空移动（OR）业务

D 卫星航空移动（R）业务

21、在频率间隔为 25kHz的调频无线电话中，最大频偏为(D )。

A 25kHz

B 3kHz

C 16kHz

D 5kHz
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22、在频率间隔为 25kHz的调频无线电话中，最高调制音频为(B )。

A 25kHz

B 3kHz

C 16kHz

D 5kHz

23、下图是哪种调制方式的时域图（ C ）。

A. ASK B. 16QAM C. AM D. CW

24、移动通信和广播电视信号常用的极化方式分别是(A )。

A 垂直极化，水平极化

B 垂直极化、垂直板化

C 水平极化，圆极化

25、就测量方法的分类而言，用频谱仪等选频设备分别测出基波及各次谐波，然后再计算出

失真度的方法是一种（B）法。

A 直接测量

B 间接测量

C 比对测量

D 组合测量

26、分析表明，方波是由无穷多个（A）谐波所组成。

A 奇次

B 奇次和偶次

C 偶次

27、已知调频波的最高瞬时频率为 fmax，最低瞬时频率为 fmin，则最大频偏可表示为（B）。

A fmax/ fmin

B （fmax—fmin）/2
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C （fmax—fmin）/（fmax+fmin）

D （fmax+fmin）/2

28、某调频信号的基带频率为 fm，调制指数为 mf，当其振幅至少为未调制载波振幅的 10%

时，必要的带宽是：（ B ）

A B=2fm

B B=2（mf+1）fm

C B=2（mf+2）fm

D B=2mffm

29、连续周期信号 f(t)的频谱特征 F(w)的特点是（D）

A 周期连续频谱

B 周期离散频谱

C 非周期连续频谱

D 非周期离散频谱

30、经天线传到接收机的功率 Pr与天线所在点功率密度 S之比是（A）。

A 天线有效接收面积

B 天线的有效长度

C 天线增益

D ABC全不对

31、以基准信号与从被测物体反射的无线电信号进行比较为基础的无线电测定系统是(A)。

A 一次雷达

B 二次雷达

C 脉冲雷达

D 雷达信标

32、一条电信通路的两个方向能同时进行传输的工作方式称为(B)。

A 单工操作

B 双工操作

C 人工操作

D 半双工操作

33、(D )指在无调制的情况下，发信机在一个射频周期内供给天线馈线的平均功率。
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A 峰包功率

B 平均功率

C 发射功率

D 载波功率

34、干扰电平虽高于规定的允许干扰标准，但经两个或两个以上主管部门协商同意，且不损

害其它主管部门利益的干扰，是（B）。

A 允许干扰

B 可接受干扰

C 无害干扰

D 有害干扰

35、中国无线电频率划分表共分四栏，不包括(C )栏。

A 中国频率划分

B 国际频率划分

C 台湾地区频率划分

D 香港特别行政区频率划分

36、下列测向体制中，抗波前失真能力最强的是（D）。

A 小基础阿德考克测向机

B 沃特森一瓦特测向机

C 到达时间差体制

D 相关干涉仪

37、无线电测向是利用（C）来确定一个电台或目标的方向的无线电测定。

A 发射无线电波

B 发射无线电波后接收所发无线电波的反射波

C 接收无线电波

D 发射无线电波后接收所发无线电波的衍射波

38、无线电测定是利用（A）测定目标的位置、速度和/或其它特性，或获得与这些参数有关

的信息。

A 无线电波的传播特性

B 无线电波的测定特性

C 无线电波的速度特性



第 14共 40页

D 无线电波的位置特性

39、在数字通信中，星座图用于显示信号幅度和（ C ）

A. 功率

B. 频率

C. 相位

D. 周期

40、以下哪些参数决定频谱仪的扫描时间（C）。

A 扫宽

B RBW

C 以上全部

D VBW（VBW＜RBW时）

41、在自由空间传播条件下，离开辐射源一定距离处的场强取决于（D）。

A 发射频率

B 传播规律

C 接收天线增益

D 距离

42、要利用频谱仪测试非常小的信号，应该（D）。

A 减小 RBW，加大衰减

B 加大 RBW，加大衰减

C 加大 RBW，减小衰减

D 减小 RBW，减小衰减

43、用什么方法可以使频谱仪上显示出来的噪声抖动有效减小（B）。

A 减小 RBW

B 减小 VBW

C 不采用平均

D 增大扫宽

44、阻塞干扰的现象是（B），使接收机阻塞，不能正常接收信号。

A 接收天线附近有一个同频的大功率发射

B 接收天线附近有一个非同频的大功率发射

C 接收天线附近有一个邻近频率的大功率发射
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45、邻道干扰是由于（C），落到左、右邻道的功率超过了规定值，而对左、右邻道产生的

干扰。

A 发射频率调偏

B 发射带宽太小

C 发射带宽超宽

46、常见的互调干扰中，形式为 f0=2f1-f2和 f0=f1+f2-f3分别是（B）。

A 三阶二型，三阶一型

B 三阶一型，三阶二型

C 三阶一型，镜像干扰

47、如果接收互调信号很多，那么互调信号会影响接收信号的质量，这样就降低了（A）甚

至使接收机无法工作。

A 接收机的灵敏度

B 发射效率

C 接收电平值

D 接收机的抗干扰能力

48、对于陆地移动通信系统而言，主要考虑到接收机三阶互调的干扰，其中又以三阶一型互

调干扰为主。这是因为三阶二型互调干扰的幅度虽然比三阶一型互调干扰的幅度高（B）dB，

但产生的概率小于三阶一型。

A 8

B 6

C 16

D 3

49、测量调频广播的场强时，选择的最小测量带宽和检波器功能分别为：（A）。

A 120kHz或更大，线性平均值

B 200kHz或更大，线性平均值

C 120kHz或更大，均方根

D 120kHz或更大，峰值

50、测量 GSM信号的场强时，选择的最小测量带宽和检波器功能为：（C）。

A 200kHz或更大，线性平均值

B 300kHz或更大，线性平均值
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C 300kHz，峰值

D 200kHz，峰值

51、GB13614-92“短波无线电测向台（站）电磁环境要求”中规定，短波测向站与山脉（含上

陵）的保护仰角应小于（A）度。

A 2

B 10

C 5

52、将下列频段字母代码从高到底排列正确的是(A)。

A V Ka K Ku

B Ka V K Ku

C V Ka Ku K

D V K Ka Ku

53、天线增益一般用 dBi和 dBd表示，请问同一天线的增益用 dBi比 dBd大（D）

A +1.25

B -1.25

C -2.15

D +2.15

54、指配频率时，指配频带的带宽等于必要带宽加上频率容限绝对值的（B）。

A 1倍

B 2倍

C 4倍

D 3倍

55、一般来说，数字集群电话实现的主要功能是（B）。

A 通话功能

B 移动中的调度功能

C 个人移动电话

D 虚拟网功能

56、调幅信号不可以用以下哪种解调方式（D）

A 相干解调

B 平方检波
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C 包络检波

D 鉴频器

57、供给天线的功率与在指定方向上相对于短垂直天线的增益的乘积为（B）。

A 有效辐射功率

B 有效单极辐射功率

C 无调制的载波功率

D 有效全向辐射功率

58、某 3.0米 C波段静止卫星地球站天线，无需采用自动跟踪措施，其理由是（D）。

A 口径较大

B 交叉极化鉴别率较高

C 旁瓣较低

D 波束宽度较宽

59、某雷达载波频率为 2900MHz，可以称它为（B）波段雷达。

A LS

B S

C Ku

D X

60、16QAM大容量微波通信系统中，采用 16电平正交调幅，每符号携带（C）bit的信息。

A 1

B 2

C 4

D 3

61、网中任意一个结点的故障引起全网故障的网络是（A）。

A 环形网

B 星型网

C 总线型网

D 树型网

62、天线因子 K的确切含义是：（D）。

A 天线的灵敏程度

B 天线的品质因数
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C 天线放大系数

D 天线把空中电场转化为接收机端电压的能力

63、如两个运营商的设备由于杂散发射（包括邻道辐射）导致互相干扰，可通过一些措施加

以解决，这些措施中不包括：（C）。

A 设立保护距离

B 加装滤波器

C 双方均加大发射功率

D 换用杂散发射指标较好的设备

64、互调干扰分为发射机互调干扰和接收机互调干扰两种类型，请问产生互调干扰需同时满

足的条件中不包括：（D）。

A 一定的频率组合关系

B 信号足够大

C 相关台站同时工作

D 相关频点必须相邻

65、在无线电通信中 RFI通常指的是什么（B）。

A 无线电发信

B 射频干扰

C 互调干扰

D 杂散发射

66、电台执照由（D）印制。

A 各省、直辖市和自治区的无线电管理机构

B 各级无线电管理机构

C 国务院各部委

D 国家统一

67、（A）载波频率是国际无线电话遇险和紧急呼救频率。

A 2182kHz

B 2187.5kHz

C 2065kHz

D 2025kHz

68、国家无线电管理机构、地方无线电管理机构根据设台（站）（B）对无线电频率进行指
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配。

A 程序

B 审批权限

C 要求

D 设备

69、频谱监测的目的是为（D）提供技术支持。

A 频谱管理

B 频率指配

C 频率规划

D 以上三条均是

70、任何单位和个人未经（C）批准，不得转让频率。

A 上级主管部门

B 国家无线电管理机构

C 国家无线电管理机构或地方无线电管理机构

D 地方无线电管理机构

71、因国家安全和重大任务需要实行无线电管制时，管制区域内设有（C）的单位和个人，

必须遵守有关管制的规定。

A 无线电接收设备

B 无线电发射设备

C 无线电发射设备和其他辐射无线电波设备

D 无线电接收和发射设备

72、指配频率是指指配给电台的频带的（B）。

A 上限频率

B 中心频率

C 上限频率和下限频率

D 下限频率

73、一个由无线电接收机本地振荡器泄漏出的电磁能量叫（C）。

A 发射

B 其他

C 辐射
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74、下列不属于电磁波特性的是( C)。

A 复用性

B 非耗竭性

C 无规律性

D 有限性

75、对于 25kHz频道间隔的模拟设备最大允许频偏为（B）。

A 4.5kHz

B 5kHz

C 25kHz

D 16kHz

76、从宏观角度来说，无线电业务包括(A)。

A 无线电通信业务和射电天文业务

B 地面业务和空间业务

C 移动业务和固定业务

D 无线电通信业务

77、要用频谱仪测量邻频道信号功率，须使用哪种检波器（A）。

A RMS检波器

B 取样检波器

C 最小峰值检波器

D 最大峰值检波器

78、对于 30MHz以下频段的无线电发射设备进行电场强度的辐射测量时，国际上推荐使用的

天线类型为（B）

A 杆状天线

B 环形天线

C 两者皆不是

D 两者皆可

79、对于同一个脉冲信号的测量，采用三种检波方式：峰值检波，平均值检波和有效值检波，

所测得的数值会有所不同，其数值由大到小排列依次为（B）。

A 峰值检波>平均值检波>有效值检波

B 峰值检波>有效值检波>平均值检波
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C 有效值检波>平均值检波>峰值检波

D 有效值检波>峰值检波>平均值检波

80、现在存在某种观测的或预测的干扰，该干扰符合国家或国际上规定的干扰允许值和共用

标准，则它应该属于（B）。

A 同频干扰

B 允许干扰

C 必要干扰

D 可接受干扰

81、无线电噪声是在什么频段内的噪声(A )。

A 射频

B 长波

C 载频

D 超短波

82、如果干扰信号频率关系符合 f干=fo士 2f中（这里，fo为本振；f中为中频）。则是下列

那种干扰(A)。

A 镜像

B 互调

C 寄生响应

D 交调

83、GPS三维定位要求接收机在正常情况下可同时看到（D）颗卫星。

A 一颗

B 三颗

C 七颗

D 四颗

84、一般情况下，由于传播因素，几乎所有的便携式或车载发射机都采用（A）极化。

A 垂直极化

B 圆极化

C 水平极化

85、一般微波链路中，如不考虑地形因素，中继站之间的传输损耗随频率增高而（B）。

A 增加
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B 减小

C 不变

86、以下关于信号分析的论述，正确的是：(C)

A 所有数字调制信号均无法通过频谱进行区分；

B 通过星座图无法区分MSK和 8PSK；

C 信号识别的准确率与信噪比显著相关；

D PSK信号的识别难度低于 FSK信号。

87、给定一组等间隔频率，设各频率在频率组中的序号为 1，2，3…22，下列频率组合中，

无三阶互调干扰的频率组是（D）。

A 3 6 10 15 18

B 2 7 15 16 20

C 4 6 10 15 19

D 5 7 11 14 22

88、哪种关于空间谱测向的描述错误的是(C)

A 空间谱可以实现超分辨率测向；

B 理论上可测向的信号个数不能大于阵元个数；

C 圆阵是唯一可以进行信号分离的阵列布局方式；

D 空间谱方法既可以分离模拟信号，也可以分离数字信号。

89、关于数字考试作弊信号，下面描述错误的是( B )

A 一般数字调制为 2FSK，扩频调制为 Lora；

B Lora扩频信号是跳频扩频方式；

C Lora扩频调制具有传播更远，隐蔽性强的特点；

D 2FSK数字调制的速率一般不超过 20kbps。

90、在卫星地面干扰查找过程中，经常用喇叭天线作为接收天线来收地面卫星信号。为了接

收相同极化的卫星信号，需要求放置的喇叭天线极化要和发射信号极化一致。请问，按照以

下方式放置的喇叭天线，是接收_____极化的信号。（ B ）
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A 水平 B 垂直 C 椭圆极化 D 圆极化

91、工信部于 2018年 10月 8日发布《无线电干扰投诉和查处工作实施细则》，将无线电干

扰明确为三个等级，其中属于第一等级的干扰类别是：(A)

A 严重影响重大活动正常用频的无线电干扰；

B 严重影响党政机关的干扰；

C 严重影响民用航空、广播电视和水上业务部门等重要用户的干扰；

D 严重影响公众移动通信的干扰。

92、在通信卫星的转发器中使用双工器的原因是（B）

A．为了提高天线发射和接收信号时的增益

B．为了实现收发共用一付天线时的信号分离

C．为了实现极化复用，提高频谱利用率

D．为了保证卫星上的通信天线更准确地指向地球

93、LNA指的是（D）

A 高频头

B 上下行转换器

C 高功率放大器

D 低噪声放大器

94、接收机中，那种噪声对接收机输出噪声影响最大。（ A ）

A 射频放大器与混频器的内部噪声

B 射频放大器的内部噪声

C 混频器的内部噪声

D 中频放大器与混频器的内部噪声

95、阴影衰落又称 （ B ）。

A 快衰落

B 慢衰落



第 24共 40页

C 急衰落

D 缓衰落

96、以下调制方式中，那一种信号的瞬时包络不是起伏变化的：（ D ）

A DSB

B SSB

C USB

D FM

97、浪涌实验模拟的是（）干扰现象对设备的干扰。 ( C )

A 静电放电

B 点火装置

C 雷电

D 感性开关

98、当抽样值中的二元码有用信号电平分别为 0和 A时，最佳判决电平为( A )。

A A/2

B A/3

C A/4

D A

99、在所给的下列信道中，一般认为属于随参信道的是（ D ）。

A 短波信道、卫星中继信道、对流层散射信道

B 光纤信道、卫星中继信道、电缆

C 短波信道、光纤信道、卫星中继信道

D 短波信道、对流层散射信道。

100、在所给的下列信道中，一般认为属于恒参信道的是（ B ）。

A 短波信道、卫星中继信道、对流层散射信道

B 光纤信道、卫星中继信道、电缆

C 短波信道、光纤信道、卫星中继信道

D 短波信道、对流层散射信道。

101、下列不属于一个的无线电台的基本技术参数的是（B）

A 灵敏度

B 增益放大系数
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C 信躁比

D 发射机的功率

102、关于卫星干扰查找，描述正确的是（C）

A 未发现信号前必须配备滤波器；

B 放大器应置于滤波器前端；

C 未发现信号前必须配备放大器；

D 可以只采用定向天线进行查找。

103、对于 GSM、雷达等跳变信号，在有干扰的时候应采用（B）检波方式

A 线性平均 B 峰值 C 均方根 D 对数

104、哪种关于空间谱测向的描述错误的是(C)

A 空间谱可以实现超分辨率测向；

B 理论上可测向的信号个数不能大于阵元个数；

C 圆阵是唯一可以进行信号分离的阵列布局方式；

D 空间谱方法既可以分离模拟信号，也可以分离数字信号。

105、PAL-D制电视某频道的图象载频为 288.25 MHz，则该频道的伴音载频为( C ) MHz。

A 257.75

B 281.75

C 294.75

D 318.75

106、在距某电台天线 10倍波长处测得场强为 120dBμV/m，则功率密度约为（A）

dBμW/cm2。

A -6

B 0

C +3

D 126

107、已知信号 f(t)的频带宽度为 a,则 f(2t-1)的频带宽度为（A）

A 2a

B a/2

C 2(a-1)

D (a-1)/2
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108、调制信号为 uΩ(t)=UΩcosΩt,载波信号为 uc(t)=Uccosωct，则表达式

uo(t)=Ucos(ωct+msinΩt)是（C）

A 普通调幅波

B 抑制载波双边带调幅波

C 调频波

D 调相波

109、空间台站与地面台站间的空间隔离度不够也会引发兼容性问题，例如卫星地球站 L频段

的调制器输出电缆屏蔽不好，也会串扰临近基站的 GSM下行信号,引起信息泄露隐患。若正

常业务载波 L频段调制频率为 1100MHz，经上变频后，在卫星地球站天线附近测得其 Ku上

行频率为 14150MHz；同时，在 14008MHz处测得一疑似 GSM特征的 Ku上行串扰信号，那

么串扰进入的 GSM信号真实频率为（D）

A 953MHz

B 948MHz

C 959MHz

D 958MHz

110、下列关于天线的说法正确的是（C ）

A 天线增益越大、方向性越宽

B 天线驻波越大、性能越好

C 天线效率越高、增益越大

D 天线噪声越大、系统噪声越大

111、多径效应引起的快衰落和大气折射效应引起的慢衰落（ C ）。

A 分别服从对数正态分布和瑞利分布

B 均服从对数正态分布

C 分别服从瑞利分布和对数正态分布

D 均服从瑞利分布

112、以下关于计算机病毒的特征说法正确的是：（C）。

A 计算机病毒只具有破坏性，没有其他特征

B 计算机病毒具有破坏性，不具有传染性

C 破坏性和传染性是计算机病毒的两大主要特征

D 计算机病毒只具有传染性，不具有破坏性
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113、卫星移动电话具有跨国家、不落地等特性，对其监管具有较大的难度。由于其发射功率

较小，且发射具有一定的方向性，关于卫星移动电话监管描述错误的是 ( C )

A 卫星移动电话主要应用的频段在 1616MHz-1660MHz

B 卫星移动电话采用的主流制式包括铱星、Thuray、海事卫星等

C 卫星移动电话也都需要接入地面网关，不存在监管难点

D 卫星移动电话发射功率较小，所无线电监测范围较小，在 1-3公里的范围内可监测。

114、关于卫星干扰查找，描述正确的是（C）

A 未发现信号前必须配备滤波器；

B 放大器应置于滤波器前端；

C 未发现信号前必须配备放大器；

D 可以只采用定向天线进行查找。

115、《工业和信息化部关于加强无线电监测工作的指导意见》中指出，要加强移动监测能力

建设，根据需求可将移动（含可搬移）监测设施监测频段扩展到______，有效弥补固定监测

覆盖盲区，提升逼近监测定位能力。（ C ）

A 6GHz B 8GHz C 18GHz D 30GHz

116、2017年 11月 15日，工信部发布《关于第五代移动通信系统使用（ ）和（ ）

频段相关事宜的通知》，确定 5G中频频谱，理论下行速度为（）Gb/s。（ C ）

A 3200-3400MHz 3600-3800MHz 1 Gb/s

B 3200-3400MHz 4800-5200MHz 5 Gb/s

C 3300-3600MHz 4800-5000MHz 10 Gb/s

D 3600-3800MHz 4800-5200MHz 20 Gb/s

117、中国（A）加入国际无线电报联盟。

A 1920年 9月 1日

B 1972年 5月 29日

C 1991年 6月 3日

D 1987年 1月 1日

118、为保障人类生命财产安全而常设或临时使用的无线电通信业务，叫做（A）。

A 安全业务

B 特别业务

C 保障业务
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D 公众业务

119、Internet是建立在（C）协议集上的国际互联网络。

A IPX

B NetBEUI

C TCP/IP

D AppleTalk

120、与通信网络相比，计算机网络最本质的功能是（B）。

A 数据通信

B 资源共享

C 提高计算机的可靠性和可用性

D 分布式处理

121、在串行通信中采用位同步技术的目的是（C）。

A 更快地发送数据

B 更快地接收数据

C 更可靠的传输数据

D 更有效地传输数据

122、局域网的协议结构一般不包括（A）。

A 网络层

B 物理层

C 数据链路层

D 介质访问控制层

123、就交换技术而言，局域网中的以太网采用的是（A）。

A 分组交换技术

B 电路交换技术

C 报文交换技术

D 分组交换与电路交换结合技术

124、在 Internet中，用字符串表示的 IP地址称为（B）。

A 帐户

B 域名

C 主机名



第 29共 40页

D 用户名

125、在 Internet 中，某 WWW 服务器提供的网页地址为 http://www.×××.com，其中的“http”

指的是（B）。

A WWW服务器主机名

B 访问类型为超文本传输协议

C 访问类型为文件传输协议

D WWW服务器域名

126、下列不属于系统安全的技术是（B）。

A 防火墙

B 加密狗

C 认证

D 防病毒

127、以下关于非对称密钥加密说法正确的是：（B）。

A 加密方和解密方使用的是不同的算法

B 加密密钥和解密密钥是不同的

C 加密密钥和解密密钥匙相同的

D 加密密钥和解密密钥没有任何关系

128、空气湿度过低对计算机造成的危害体现在（C）。

A 使线路间的绝缘度降低，容易漏电

B 容易产生腐蚀，导致电路工作不可靠

C 容易产生静电积累，可能损坏半导体芯片，使存储器件中的数据丢失

D 计算机运行程序的速度明显变慢

129、有一种攻击是不断对网络服务系统进行干扰，改变其正常的作业流程，执行无关程序使

系统响应减慢甚至瘫痪。这种攻击叫做（C）。

A 重放攻击

B 反射攻击

C 拒绝服务攻击

D 服务攻击

130、802.11定义了无线的（B）。

A 物理层和数据链路层
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B 物理层和介质访问控制层

C 网络层和MAC层

D 网络层和数据链路层

131、查看终端MAC地址的指令是（C）。

A arp–a

B ping

C ipconfig/all

D snmpwal

132、超短波的传播模式为(B)

A 表面波

B 空间波

C 表面波空间波都可以

D 以上答案都不对

133、某发射机的天线高度 hl=9m，接收机天线高度为 h2=8m，接收天线与干扰天线距离

d=9．5km。考虑大气折射，则收发天线之间的极限视距 r0为(A)km。

A 24

B 29

C 33

D 40

134、距离地面 900m的直升飞机，如果不考虑地球的表面突起，在标准条件下，对地的视线

距离大约为(C)km。

A 100

B 105

C 107

D 114

135、周期信号中，信号的持续时间与频带宽度之间的关系是(B)。

A 正比关系

B 反比关系

C 指数关系

D 对数关系
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三、多项选择题
1、用频谱分析仪进行带宽测量时，其测量的精度（A, B, C, D）。

A 与频谱分析仪的滤波器带宽有关

B 与频谱分析仪显示的电平有关

C 与频谱分析仪的扫描速率有关

D 与频谱分析仪的扫描宽度有关

2、无线电频谱可以依据（A, B, C, D）来进行频率的复用。

A 空间

B 编码

C 时间

D 频率

3、外部噪声包括(A, B, C)。

A 高频电器噪声

B 电力线噪声

C 太阳噪声

D 接收机噪声

4、无线电波传播的方式有（A, B, C, D）。

A 空间波

B 散射波

C 地波

D 天波

5、为划分无线电频率，国际电信联盟《无线电规则》将世界划分为三个区域，位于第三区的

国家有（A, B, C, D）。

A 日本

B 澳大利亚

C 中国

D 印度

6、场强测量仪器的校准一般包括(A, C, D)。

A 测量接收机的校准

B 测量场地的校准
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C 传输电缆的校准

D 天线的校准

7、(C, D)属于无线电测定业务。

A 气象辅助业务

B 射电天文业务

C 无线电导航业务

D 无线电定位业务

8、杂散发射包括(A, C, D)。

A 互调产物

B 带外发射

C 谐波发射

D 寄生发射

9、测向天线的 D/λ值越大，则对下列（C, D）情况越有利。

A 提高天线增益

B 其它

C 提高测向机的灵敏度

D 抗波前失真

10、引起测向误差的原因有（A, B, C, D）。

A 噪声引起的误差

B 电波传播误差

C 操作误差

D 测向系统误差

11、用一部测向机获得的方位角带有误差，产生误差的原因有：（A, B, C, D）。

A 传播

B 操作员

C 设备或该设备所用的技术

D 测向场地

12、方位角的精度依据哪几个因素（A, B, C, D, E）。

A 频率带宽

B 信号强度
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C 传播条件

D 测向仪的种类

E 场地自然状况

13、无线电测向中，为了获得比较准确的示向度，应当具备（A, B, C, D）条件。

A 高精度的测向机

B 资深的专业技术人员

C 良好的监测台台址环境

D 匹配的测向体制

14、频率测量时，引入误差的因素有：（A, B, C, D）。

A 测量过程中基准频率引起的误差

B 测量包括读数精度的技术特性引起的误差

C 测量方法引起的误差

D 被测信号的调制引起的误差

15、下列关于扩频通信的叙述正确的有(A, B, C, D)。

A 抗干扰能力强

B 能在选择性衰落和多径衰落的场合改善通信质量

C 被截获概率低

D 频谱利用率高

16、截获无线电信号必须具备几个条件，它们是（ A, B, C ）。

A 频率对准

B 方位对准

C 被测无线电信号电平不小于监测设备的接收灵敏度

D 监测设备

17、（A, B, C）是消除发射互调的有效方法。

A 加装滤波器

B 加装衰减器

C 加大发射天线之间的空间隔离

D 减小接收机射频非线性

18、凡提到无线电发信机等的功率时，根据发射类别，能够用下述几种形式表示的有（A, B, D）。

A 平均功率
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B 载波功率

C 瞬时功率

D 峰包功率

19、以下频段范围中，用于航空无线电导航业务的是（A, C, D）。

A 960 MHz——1215 MHz

B 5725 MHz——5850 MHz

C 108MHz——136.975 MHz

D 2700 MHz——2900 MHz

20、以下哪些项是监测接收机和频谱仪的区别（B, C, D）。

A 混频器

B 静噪

C 预选器

D 自动增益控制

21、我国可用于扩频通信的频段是：（B, D）。

A 7.6GHz

B 5.8GHz

C 3.6GHz

D 2.4GHz

22、常见的干扰有（A, C, E）。

A 接收灵敏度过高引起的干扰

B 场强干扰

C 接收机互调干扰

D 功率干扰

E 阻塞干扰

23、频谱占用度的测量有（A, C, D）作用。

A 有助于排除干扰

B 分析基带信号质量

C 通过对自动记录频谱的分析来编制频谱的实际使用情况表

D 对实际使用的频道占用度的测量有助于具体频率的分配

24、频谱监测站的选址应遵循如下几个原则（A, B, C）。
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A 避开障碍物

B 位于适合监测的地方

C 防止电磁辐射

25、一般情况下，监测站应完成的主要测量项目有（A, B, C, D, E）。

A 带宽测量

B 频谱占用度测量

C 调制测量

D 频率测量

E 场强和功率通量密度测量

26、无线电发射机的功率通常应用（A, C, D）形式表示。

A 载波功率

B 额定功率

C 峰包功率

D 平均功率

27、关于互调干扰产生原因的叙述，下列说法是不正确的(a,b,d )。

A 互调干扰是有用信号与无用信号相互调制而产生的干扰

B 产生互调干扰的频率主要是偶数阶所产生的频率组合

C 发射机互调产生的原因是多部发射机设置的站址相距较近

D 互调干扰频率组合中危害较大的是高阶互调频率

28、扫描式频谱分析仪在(A, B, C)的条件下得到最好的灵敏度。

A 最小的输入衰减

B 适当利用视频滤波器

C 最窄的分辨带宽

D 增加参考电平

29、外部效应引起的发射互调主要是由于发信机的(A, B, D)等插件的接触不良，在强射频电

场中起检波作用而产生的。

A 天线

B 馈线

C 高频放大器

D 高频滤波器
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30、下列哪些属于数字调制（A, B, C, D）。

A QAM

B FSK

C DAM

D ASK

31、自由空间波阻抗为（A, C）。

A 120πΩ

B 120Ω

C 377Ω

D 32.44Ω

32、属于发射设备的主要测试项目有(A, C, D)。

A 邻频道功率

B 杂散响应抑制

C 输出功率

D 频率容限

E 选择性

33、现代测向技术大致可分为（B, C, D）类。

A 功率测向

B 相位幅度相关矢量测向和超分辨率测向

C 幅度测向

D 相位测向

34、无用发射包括有(C, D)。

A 残留单边带发射

B 载波发射

C 杂散发射

D 带外发射

35、对空中信号进行识别时，可依据的参数有（A, B, C）。

A 带宽

B 调制方式

C 发射频率
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D 发射功率

36、跳频通信的主要特点（A, B, C, D）。

A 频率分集功能

B 隐蔽性

C 抗干扰性能强

D 频谱利用率高

37、移动通信按使用地域分类，可分为(A, B, C)。

A 陆上移动通信

B 海上移动通信

C 空中移动通信

D 公用移动通信

E 专用移动通信

38、国家对无线电频谱资源实行的原则是（B, C, D）。

A 统一领导

B 统一规划

C 合理开发

D 有偿使用

39、多种业务共用同一频段中，相同标识的业务遇干扰时，一般按（A, B）原则处理。

A 后用让先用

B 无规划的让有规划的

C 次要业务让主要业务

40、要求设置卫星通信网内地球站的申办人应当提交的材料有(A, D, E)。

A 《地球站对微波接力站干扰分析报告》

B 缴纳临时使用频率的“频率占用费”缴费凭证

C 《临时使用频率通知书》或《临时使用频率批复》

D 《设置申请函》一式二份

E 《地球站站址电磁环境测试报告》

41、下列（A, B, C, D）行为违反了《中华人民共和国无线电管理条例》。

A 随意变更核定项目，发送和接受与工作无关的信号

B 擅自出租、转让频率
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C 擅自设置、使用无线电台（站）

D 干扰正常无线电业务

42、电台呼号由国家无线电管理机构编制和分配，并由（A, B, C）指配。

A 国家无线电管理机构委托的国务院有关部门

B 国家无线电管理机构

C 地方无线电管理机构

43、关于输入衰减器的描述正确的是：（A, B, C, D）。

A 用尽可能小的输入衰减以得到最好的灵敏度

B 增大衰减量，噪声电平提高

C 保证频谱仪在宽频范围内保持良好的匹配特性

D 保护混频及其它中频处理电路，防止部件损坏和产生过大非线性失真

44、杂散发射干扰完全是由于发射机质量不好造成的，可能原因有：（A, B, C, D）。

A 电源滤波电路性能太差

B 振荡器频率不稳

C 功放产生自激

D 激励器屏蔽隔离不好，导致信号串扰和泄露

45、（A, B, C, D）及其他电器装置产生的无线电波辐射，必须符合国家规定，不得对无线电

业务产生有害干扰。

A 医疗设备

B 电气化运输系统

C 工业

D 科学

46、无线电管理机构做出行政处罚决定，应当遵循(A, B, C, D)原则。

A 依据法定

B 处罚相当

C 公正

D 公开

47、（A, C, D）上的制式无线电台(站)，必须按照有关规定领取电台执照并报国家无线电管

理机构或者地方无线电管理机构备案。

A 航空器
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B 车载台

C 船舶

D 机车

48、无线电监测的基本职能包括（ c,d ）。

A 台站管理

B 核发执照

C 常规监测

D 特殊监测

49、无线电管理是国家通过专门机关，对无线电波和卫星轨道资源的（B, C, E）所实施的，

以实现合理、有效利用无线电频谱和卫星轨道资源的行为、活动和全过程。

A 协调

B 使用

C 研究

D 保护

E 开发

50、无线电管制是在特定的(B, C, D)范围内，对全部或部分无线电发射设备及其它辐射无线

电波的设备所采取的一种强制性行政管理手段。

A 频率

B 频段

C 时间

D 区域

51、无线电管理通常采用哪几种相结合的综合管理方法(A, B, C, D)。

A 技术

B 行政

C 法律

D 经济

E 检查

52、年检是指在用无线电设备的周期检测，以保证设备运行中的完好性，其检测常规指标的

项目为(A, B, C, D)几项指标。

A 功率
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B 频率

C 占用带宽

D 杂散发射

53、处理无线电频率有害干扰，应当遵循(A, B, C, E)的原则。

A 次要业务让主要业务

B 后用让先用

C 无规划让有规划

D 统一规划

E 带外让带内

54、无线电频谱的属性包括的几个主要方面有（A, B, C, D）。

A 非耗竭特性

B 易污染特性

C 自然特性

D 无线电波的传播的固有的特性

55、频带的划分是指，将某个特定的频带列入频率划分表，规定该频带可在指定的条件下供

一种或多种（B, C）使用。

A 电缆传输业务

B 射电天文业务

C 无线电通信业务

D 光纤传输业务

56、无线电测向的主要用途除无线电监测外，还包括（A, B, D）。

A 辐射源寻的

B 导航

C 情报侦察

D 交会定位

57、电磁兼容设计的目的是( A, C, D )。

A 满足电磁兼容标准的要求

B 电子设备达到工作温度环境要求

C 系统内各设备之间相互不干扰

D 对外界电磁环境不构成污染
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58、在下列各噪声中，属于外部噪声的是(A, B, C )。

A 银河噪声

B 大气噪声

C 人为噪声

D 电路热噪声

59、从无线电管理的目的出发，按干扰程度分级，一般电磁干扰可分为哪几级

(B, C, D )。

A 有益的干扰

B 允许的干扰

C 可接受的干扰

D 有害干扰

60、关于电磁波的下列说法中正确的是 (A,B )。

A 电磁波是一种横波

B 电磁波是电磁场在空间的传播

C 只要有变化的电场，就一定存在电磁波

D 频率越高的电磁波的传播速度越大

61、 利用通信卫星可以传输的信息有（A,B,C,D）

A 电话

B 电报

C 图像

D 数据

62、 与地面微波中继、陆地移动通信相比，卫星通信的主要特点有（A,B,C,D）

A 覆盖范围大

B 通信链路稳定，抗自然灾害能力强

C 通信费用与距离无关

D 能同时实现多个相距遥远的地球站之间的通信联接

63、卫星通信系统主要由（A,C）组成。

A 通信卫星

B 转发器

C 地球站
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D 微波天线

64、地球站常用的天线类型有（A,B）

A 抛物面天线

B 卡塞格伦天线

C 八木天线

D 对数周期天线

65、目前，常用的卫星电话系统有（ A,B,C,D ）

A 海事卫星电话

B 铱星卫星电话

C 全球星卫星电话

D 亚星卫星电话

66、 双星定位是通过静止轨道上被干扰卫星和相邻卫星将干扰信号分别转发，由地面站两副

接收天线分别接收，通过测量和计算干扰信号到达两副天线的( A )和( C )，得出干扰源所在的

地理区域。

A 时间差

B 增益差

C 频率差

D 功率差

67、电磁波耦合入波导的基本方式有（A,B,C）。

A 探头

B 环路

C 小孔

68、以下那种天线可以克服极化效应（ A,B ）。

A 间隔双环天线

B 艾德考克天线

C 屏蔽环天线

D 均匀直线阵天线

69．环天线主要应用于（ ）无线电测向。 ( B,C )

A 长波

B 短波
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C 超短波

D 微波

70、在无线电业务中，下面哪些业务属于移动业务？（A,B,D）

A 陆地移动业务

B 水上移动业务

C 卫星移动业务

D 航空移动业务

71、无线电导航业务主要包括（A,C）。

A 水上无线电导航业务

B 卫星无线电导航业务

C 航空无线电导航业务

D 卫星无线电定位业务

72、为提高通信系统的抗干扰方法，通常我们可以采用的方法有（A,B,C,D）

A 加大发射功率

B 合理选择调制解调方法

C 降低接收设备本身的噪声

D 采用信道编码方法

73、以下哪些电台免收频率占用费：（A,B,C）

A 国防用于军事、战备的专用电台

B 业余无线电台

C 农民集资办的电视差转台

D 空间电台

74、下列哪些说法是正确的（ A,B,C ）

A AM调制目前常用于中波和短波频段的广播

B 118-137MHz频段的地空通信台使用 AM调制

C TETRA、DMR和 DPMR都是数字对讲机的协议

D CDMA是中国联通使用的 3G协议

75、现代测向技术大致可分为（ A,B,D ）类。

A 幅度测向

B 相位测向
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C 功率测向

D 相位幅度相关矢量测向和超分辨率测向

76、《中华人民共和国无线电管理条例》条例中规定使用无线电频率应当取得许可，但下列

（ A,C,D ）除外。

A 业余无线电台

B 对讲机

C 制式无线电台

D 国家无线电管理机构规定的微功率短距离无线电发射设备

77、下列哪种类型的信号可以使用基带成型滤波器（ A,B ）

A 64QAM

B 4FSK

C PM

D FM

78、已知两信号频率分别为 100MHz，100.5MHz，由两信号产生的三阶一型互调产物可能频

率为( A,C )

A 101MHz

B 101.5MHz

C 99.5MHz

D 99MHz

79、下列哪种调制方式属于数字调制（ A,B,C,D ）

A ASK

B PSK

C QAM

D FSK

80、《工业和信息化部关于加强无线电监测工作的指导意见》中指出，要切实提升无线电监

测设施建设水平，以下是切实提升无线电监测设施建设水平的具体内容的是（ A,B,C,D ）

A 提升监测覆盖范围

B 增强测向定位能力

C 实现监测设施联网

D 提高专项监测能力
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81、无线电管理条例（2016年版）规定，无线电管理机构可以要求产生有害干扰的无线电台

（站）采取(A,C,D)等措施消除有害干扰；无法消除有害干扰的，可以责令产生有害干扰的无

线电台（站）暂停发射。

A 维修无线电发射设备

B 降低信号带宽

C 校准发射频率

D 降低功率

82、近年来，TDOA技术用于无线电干扰定位越来越多，以下关于TDOA说法准确的是（ A,B ）

A 带宽越大、定位精度越高

B 信噪比越大、定位精度越高

C 积分时间越小、定位精度越高

D TDOA给出的交汇线为直线

83、与地面微波中继、陆地移动通信相比，卫星通信的主要特点有（A,B,C,D）

A 覆盖范围大

B 通信链路稳定，抗自然灾害能力强

C 通信费用与距离无关

D 能同时实现多个相距遥远的地球站之间的通信联接

84、随着 5G技术商用化进程的加快，5G基站对卫星 C波段信号产生干扰的情况也是有发生。

为了避免 5G对卫星 C波段信号产生干扰以下说法正确的是（ A,B,D ）

A 在卫星接收天线周围部署屏蔽设施

B 在卫星接收天线处安装指标优异的滤波器

C 在卫星接收天线后安装增益更高的 LNA

D 在卫星接收天线后更换内置滤波器的 LNB

85、如果两个运营商的设备由于杂散发射（包括邻道辐射）导致互相干扰，可通过一些措施

加以解决，这些措施中包括（A,B,C）。

A 设立保护距离

B 加装滤波器

C 换用杂散发射指标较好的设备

D 双方均加大发射功率

86、沃特森-瓦特测向机测向的主要特点是（AD）



第 46共 40页

A 时效高，速度快

B 测向灵敏度高

C 抗波前失真好

D 可以分辩同信道干扰

87、无线电测向是无线电定位中使用的重要技术。以下属于常见相位测向方法的是（ ACD ）

A 相关干涉仪

B 干涉仪

C 沃特森-瓦特

D 多普勒测向

88、在国家 2016年下发的《无线电频谱使用评估通用方法》中，规定了评估内容，主要包括

( A,B,C )

A 频率使用情况评估

B 频率台站合规使用及不明信号情况评估

C 无线电管理基础数据统计评估

D 监测站能力评估

89、三个同址的广播发射频率 100.7MHz、101.5MHz、105.3MHz，可能在 108-137MHz民航

频段产生的互调干扰频率包括：(B,C )

A 108.9MHz B 109.1MHz C 109.9MHz D 110.1MHz

90、重大活动无线电保障分为共有哪些阶段（A,B,C,D）

A 筹备阶段

B 临战阶段

C 实战阶段

D 收尾阶段

91、在下列各噪声中，属于外部噪声的是( a，b，d )

A 大气噪声

B 人为噪声

C 电路热噪声

D 银河噪声

92、短波电离层反射信道的优点有 ( a，b，d )

A 要求的功率小，终端设备的成本较低
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B 受地型限制较小

C 传输可靠憔高

D 有适当的传输频带宽度

93、与视距无线电通信比较，散射通信具有什么优点 ( a，b，c，d )

A 传播距离远

B 中间站少，容易做到集中维护

C 单跳距离远

D 使用微波频段的对流层散射通信，传播相对稳定

94、GPS系统卫星向用户广播的导航信号包括 ( a，b，c，d )

A 卫星星历及星钟校正参数

B 测距时间标记

C 大气附加延迟校正参数

D 与导航有关的信息

95、带外干扰主要有哪些 ( a，b，c )

A 发射机边带噪声

B 发射机得寄生噪声

C 收信机的杂散响应

D 发射机的互调干扰

96、军队使用无线电频率的特殊性表现在哪些方面 ( a，b，c )

A 战时无线电设备和系统高度集中

B 战时开展的无线电业务种类多

C 战时敌我电子对抗，电磁环境十分复杂

D 军用无线电设备与地方无线电设备的需求矛盾十分突出

97、在规划一个新的无线电系统和网络时，以下哪些规划参数是需要考虑的?(b，c，d)

A 传播数据

B 接收机的总干扰允许

C 在接收机输入端有用信号的最低电平

D 新系统对现有系统的影响

98、为了解决背景干扰，可以采取的方法有哪些?() ( a，b )

A 加大有用信号的功率
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B 频率回避

C 提高有用信号的频率稳定度

D 提高有用信号的频率准确度

99、大气对电波的衰减包括哪些方面的内容 (a，b，c )

A 云、雾、雨等小水滴对电波的热吸收

B 水分子等对电波的谐振吸收

C 空气中分子和微粒对电波的散射

D 对流层折射损耗

100、信号的频谱特性表现为 (a，c，d)

A 信号的频率成分

B 信号的周期

C 信号的频谱

D 信号的带宽

四、判断题
1、无线电频谱属国家所有。国家对无线电频谱实行统一规划、合理开发、科学管理、无偿使

用的原则。（×）

2、无线电频率一经无线电管理机构分配或指配，其所有权即转移到使用单位。（×）

3、无线电管理机构有责任帮助使用 400MHz公众对讲机的用户查找和排除干扰。（×）

4、经无线电管理机构指配的频率，使用单位不得出卖，但可以出租。（×）

5、沃特森—瓦特测向体制的工作原理属于比幅测向体制（√）

6、对设置的无线电台（站），无线电管理机构应当保护其使用的频率免受有害干扰。（×）

7、凡是发射无线电电波的均可称为无线电台。（×）

8、设置使用个人业余无线电台，必须按照规定办理设台审批手续，领取电台执照，并缴纳频

率占用费。（×）

9、宽孔径天线具有极好的工作性能，它可减小测向天线附近物体的影响。（√）

10、在同一无线电区，尽管有很多电台同时工作，只要电台的工作频率分配得当，各台站的

布局和覆盖合理，就不会产生互调干扰。（√）

11、高压电力传输线接近监测天线，就可能成为宽带噪声干扰源。（√）

12、在接收发射信号时为了避免产生互调可在接收机的输入端加上可变衰减器。（√）
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13、监测站与飞机跑道方向上的距离应在 8km以上，若在其他方向上，距离应为 3-4km。（√）

14、为社会提供公证数据的产品质量检验机构，必须经省级以上人民政府计量行政部门对其

计量检定，测试的能力和可靠性要考核合格。（√）

15、电磁波在传播过程中频率越高、传播的距离越短、绕射能力愈强。（×）

16、任何单位或个人都有申请设置使用无线电台的权利。（√）

17、用户擅自改变核准的项目造成的有害干扰，除应立即按原核准参数工作外，并对干扰造

成的损失负责赔偿。（√）

18、灵敏度和噪声系数是衡量接收机对微弱信号接收能力的两种表示方法。（√）

19、等效全向辐射功率是指供给天线的功率和在给定的方向相对于全向天线的增益的乘积。

（√）

20、电离层分为 D层、E层、F层，在短波通信中，D 层和 E 层主要起反射电波的使用，F

层主要起吸收作用。（×）

21、进口的无线电发射设备，其工作频率、频段和有关技术指标应当符合国家有关无线电管

理的规定，并报国家无线电管理机构或者省、自治区、直辖市政府核准。（×）

22、我国电视伴音载频比图像载频低 65MHz。（×）

23、未经国家无线电管理机构批准，外国组织或者人员可以同当地政府机构协商运用电子监

测设备在我国境内进行电波参数测试。（×）

24、频率范围在 30－300MHz的无线电波被称为米波。（√）

25、航空电台是用于航空移动业务的陆地电台，不能设在船舶或海面工作平台上。（×）

26、圆锥对数－螺旋天线虽然是为圆极化设计的全向天线，但对水平和垂直线极化信号也有

一个好的接收特性。（√）

27、航空移动业务分为Ｒ和ＯＲ，航空移动（Ｒ）业务主要是供国内或国际民航航线以外的

通信使用的航空移动业务。（×）

28、设台审批权限是完全按无线电波传播距离的远近和覆盖面积的大小来划分。（×）

29、频率范围在 300－3000MHz的无线电波被称为厘米波，又称为微波。（×）

30、一台设在机场附近厂房内的烘干机产生的无线电波辐射干扰到飞机的通信，对飞机的安

全运行造成危害，设备所有者或者使用者必须采取措施消除干扰。（×）

31、无线电发信机的平均功率指正常工作情况下，发信机在与调制中所遇到的最高频率周期

相比的足够长的时间间隔内供给天线馈线的功率算术平均值。（×）

32、遇有危及人民生命财产安全的紧急情况，可以临时动用未经批准设置使用的无线电设备，
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并应当及时向无线电管理机构报告。（√）

33、xdB带宽指某频带的带宽，位于该频带上限频率和下限频率之外的任何连续频谱分量或

离散功率频谱密度都至少比某给定 0dB参考电平低 xdB。（×）

34、无线电台(站)停用或者撤销时，不用在原批准机构办理有关手续。（×）

35、工业、科学、医疗设备、电气化运输系统、高压电力线及其他电器装置产生的无线电波

辐射，可不符合国家规定，但不得对无线电业务产生有害干扰。（×）

36、无线电管理的对象是设置使用无线电设备的单位和个人。（×）

37、目前，我国无线电管理的体制是在国家统一领导下，由国家、省（自治区、直辖市）两

级负责的体制。（√）

38、某无线电台的 e.i.r.p.=22.15dBW, 另一无线电台的 e.r.p.=20dBW, 则这两部电台具有相同

的有效辐射功率和等效全向辐射功率都。（√）

39、任何单位和个人只要出于合理的目的和理由，都可以设置使用无线电台站。（×）

40、在机场、港口周围设置无线电台站，必须经过严格的电磁环境测试和论证，确实无有害

干扰，才可以申请设置台站。（√）

41、在任何情况下使用未经批准的无线电发射设备都是错误的。（×）

42、保护频谱资源，维护空中电波秩序，是无线电管理机构独有的责任。（×）

43、无论是模拟通信或数字通信，我们把调制以前的信号，称为频带信号；而把调制后送入

信道的已调信号，称为基带信号。（×）

44、天线的输入阻抗是随天线长度及工作频率不同而变化的。（√）

45、无线电管理机构指配给某种电台的频率，应与这项业务频带的上下限保留间隔。（√）

46、射电天文是基于接收源于宇宙无线电波的电磁学。（×）

47、外国人携带卫星电话入境，事先必须报请国家或地方无线电管理机构批准。（√）

48、设置和使用“公众对讲机”不需办理设台手续、领取电台执照，免收频率占用费。（√）

49、频率稳定度是在一定时间间隔和温度变化下，振荡频率相对变化的总称，具体定义是视

引起变化的外界因素而定。（√）

50、国际紧急无线电报信号是 TTT。（×）

51、发射机的载频输出功率是发射机调制射频供给标准输出负载的最大功率。（×）

52、频偏是已调射频信号的瞬时频率和未调制之间的最大差值。（×）

53、微波与其它频段的电波相比，具有如下的特点，微波天线的辐射波束可以做得很宽，因

而天线的增益较高，有利于定向传播。（×）
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54、窄带干扰是指干扰源的信号带宽很窄的一种干扰现象。（×）

55、视距传播的实际通信距离受到地球表面曲率的限制。（√）

56、有效发射功率是指天线增益乘以发射机输出功率。（×）

57、频率测量时应考虑测量方法、被测信号的调制、测量过程中基准频率、测量包括读数精

度的技术特性、传播路径等因素引起的误差。（√）

58、一个无线电接收机本地振荡器辐射的能量属于发射。（×）

59、无线电发射设备的定义为：无线电通信、导航、定位、测向、雷达、遥控、遥测、广播、

电视等各种发射无线电波的设备。不包括可辐射电磁波的工业、科研、医疗设备、电器化运

输系统、高压电力线及其它电器装置等。（√）

60、载波的单边带调制 SSB使用广泛，一般使用上边带，只有业余爱好者的电台使用下边带。

（√）

61、电磁兼容的定义为：设备或系统在其电磁环境中能正常工作且不对该环境中任何事物构

成不能承受的电磁骚扰的能力。（√）

62、干扰的定义是：由于一种或多种发射、辐射、感应或其组合所产生的无用能量对无线电

通信系统的接收产生的影响，其表现为性能下降、误解、或信息丢失，若不存在这种无用能

量，则此后果可以避免。（√）

63、从线性特性角度看，接收机的性能要看三阶截获点，该值越高越好。（√）

64、载波功率是发信机在一个射频周期内供给天线馈线的平均功率。（√）

65、跳频信号的总带宽等于信号跳变的总范围加上信号的带宽。（√）

66、接收机的三阶互调的截点值越高，其抗接收互调干扰能力越好。（√）

67、某一给定频段 Fg内，发射超过一定时间的频率为 Fu，则 Fu/Fg称为频段占用度。（×）

68、双工操作指一条电信通路上可由双方在两个方向上交替进行传输的一种工作方式。（×）

69、接收机的信噪比是指信号平均电压与噪声平均电压的比值。（×）

70、声音广播和电视广播均采用水平极化的发射天线。（×）

71、底噪声电平主要是由放大器和热噪声产生。（×）

72、频谱仪的动态范围是指同时测量的最大信号与最小信号之差。（√）

73、规定在 3000GHz以下，不用波导而在空间传播的电磁波称为无线电波或赫兹波。（×）

74、对无线电发射设备测试其频率容限时，要求发射机加调制信号；而测试占用带宽时，要

求去掉调制信号，只发射载波。（×）

75、调幅波过调制使解调信号产生相当大的失真，但发射占用带宽不发生变化。（×）
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76、危害无线电导航或其他安全业务的正常运行，或严重地损害、阻碍或一再阻断按规定正

常开展无线电射电天文业务的干扰为有害干扰。（×）

77、射频保护比是指使接收机输出端的有用信号达到规定的接收质量，在规定的条件下所确

定的接收机输入端的有用信号与无用信号最大比值。（×）

78、电磁波发射后，极化方式就不会改变。（×）

79、杂散发射是指必要带宽之外的一个或多个频率的发射，其发射电平可降低而不致影响相

应信息的传输。杂散发射包括谐波发射、寄生发射、互调产物及变频产物。（×）

80、静止卫星的轨道必然处于赤道平面上。（√）

81、复用是一种将若干彼此独立的信号合并为一个可在同一信道上传输的复合信号（√）

82、电磁波在空间传播时，某一瞬间在传播方向上不同点的电场大小也是一个正弦分布（√）

83、所有的电磁波都是无线电波。（×）

84、邻道干扰产生的原因是带外发射和接收机选择性共同作用而造成的。（√）

85、沃特森-瓦特（Watson-watt）测向法是通过幅度比较进行测向的。（√）

86、超短波波长在 10M—1M之间，只能用地波传播，主要以绕射传播为主。（×）

87、由于绕射、散射和反射所产生的多个电波的叠加将导致瑞利衰落。（√）

88、迎面开来的列车，其鸣号音听起来很尖锐，而远离的列车其鸣号音相对来说就比较低沉，

这是因为观察者实际听到的鸣号音频率减少（迎面开来）或增加（远离）了一个多普勒频移。

（×）

89、多站交会定位中，定位概率椭圆的面积越小,则说明定位越精确。 ( √ )

90、方位角是指通过观测点（测向站位置）的子午线正北方向与被测辐射源到观测点连线按

逆时针所形成的夹角。（×）

91、数字消息必定是时间上离散，且数值上离散的。 ( √）

92、信息速率一定，MPSK信号的带宽与进制数M大小基本无关。（×）

93、模拟信号经抽样、量化和编码后的输出是数字信号。 ( √ )

94、升余弦特性可以消除码间串扰，但频带利用率仅有 1B/HZ。 ( √ )

95、无线电台中调频的频偏与调制信号无关，只取决于调制信号的幅度（√）

96、超短波以上波段，无线电波主要以空间波方式传播（√）

97、编码的作用是对信号进行变换，将其变换成适合数字传输系统的形式，从而提高有效性

（√）

98、多径效应是指电波在不同方向沿相同路径传播时产生的时间延迟（×）
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99、输入反射是衡量接收机阻抗是否匹配的重要指标， 通常用电压驻波比(VSWR)来表示。

该数值越大，匹配越差。 (√ )

100、TDOA定位技术相对于传统测向技术，在天线构成方面要求更高，对宽带信号定位差等

特点。 （×）

101、电离层散射指由于电离层电离度的不规则性或不连续性而引起的散射无线电波传输。

(√ )

102、数字通信中，我们通常所说的误码率就是指的系统的误比特率。（×）

103、监测接收机预选器的核心部件是多个滤波器组成的滤波器组。 ( √ )

104、由于水平极化波的衰减比垂直极化波大得多，所以地面波主要为垂直极化波。（√ ）

105、在接收发射信号时为了避免产生互调可在接收机的输入端加上可变衰减器。（√）

106、为了方便监测，监测站可以尽量靠近飞机场建设。(×)

107、自适应系统指可根据信道质量而改变其无线电特性的无线电通信系统。（√）

108、对于测量 30MHz以下的固定站址，在工作频率上，当架空导线高出地面 1米的情况下，

则其相距站址至少要保持半个波长。（√）

109、测向机的示向度是指从观测点的磁北的方向，顺时针旋转到观测点与被测无线电发射源

的连线方向之间的夹角。（×）

110、杂散发射指由于调制过程产生的、刚超出必要带宽的一个或多个频率的发射。（×）

111、有害干扰指危害无线电导航或其他安全业务的正常运行，或严重地损害、阻碍、或一再

阻断按规定正常开展的无线电通信业务的干扰。（√）

112、监测的接收天线最好同信号发射极化一致，这样才能达到最优接收效果。（√）

五、简答计算题
1、简述超短波监测管理一体化平台？

答：依托无线电管理一体化基础平台构建，实现全网设备信息管理、设备状态维护、监

测任务调度、设备命令操作、监测数据共享等功能的超短波监测业务应用系统。由超短波监

测管控系统（或超短波监测资源调配平台，含M服务）、设备操作服务（含 B服务、E服务）

和超短波监测数据平台（含 D服务）三部分组成。

2、什么是无线电监测设备，它通常包括什么设备？其主要功能是什么？

答：无线电监测设备是监测空中未知信号的无线接收设备。通常包括无线电监测接收机，
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无线电测向接收机，频谱分析设备。主要作用有快速探测未知信号，在频域内搜索活动信号，

实时信号解调和处理，信号追踪等。

3、重大活动无线电保障体系中，监测技术人员的主要职责是什么？

答：负责电磁环境测试，频谱监测，及时准确提供测试数据；负责无线电干扰定位、查

找，配合行政执法检查；负责无线电监测设施和网络系统的管理、运行和维护；做好监测数

据库的管理和维护；完成其它无线电监测任务。

4、一个具有 a=0.2 的升余弦滚降特性的信息传输系统，它的最大可用带宽为 720kHz。

则其传输最大的符号速率是多少？若采用 QPSK 调制，其信息的最高比特传输速率为多少

Byte/s？若为 8PSK，则又为多少 Byte/s？

答：可用带宽值 BW=（1+a）Rs，由此可得出符号速率 Rs =720k/（1+0.2）=600ksymbol/s

对于 QPSK信号，每个符号有 2个 bit，则比特速率为 600k×2÷8=150kByte/s

对于 8PSK信号，每个符号携带 3个 bit的信息量，则比特速率为 600k×3÷8=225kByte/s

5、在高斯噪声干扰信道中，要求在干扰噪声功率比信号平均功率大 100倍的情况下工作，

输出信噪比不小于 10dB，信息传输速率 Rb＝8kb/s，系统采用直扩 BPSK调制，试求所需传

输通道的最小带宽?
答：

dB10
out








N
S

，忽略系统的实现 (执行 )损耗，即 dB0sys L ，系统要求干扰容限

dB20100 jM ，则系统的处理增益为

1000dB30dB10dB20
out

sys


















N
SLMG jP

扩频码的码速率为

8Mb/s8000b/s1000kb/s8 

 Pbc GRR

传输通道的带宽为

MHz16
2RF



 cRB

6、设一跳频系统，收发设备距离为 45km，干扰机距收发设备之间距离分别为 60km和

45km。试计算当跳频系统不受干扰时，所需最小跳频速率为多少？

答：
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忽略干扰机的处理时间，只考虑电磁波的传播延迟时间。若要跳频系统不受干扰，在每

个频点的驻留时间必须小于干扰机的转发电磁波传播时间和收发设备间电磁波传播时间的差，

即

μs200s100.2
103

10)454560( 4
8

3





 

cT

跳频速率应不小于

5000
100.2
11

4FH 


 
cT

R 跳/s

7、某监测接收机截获点 IP3指标为 0dBm，如果输入两个电平均为 80dBµV且频率不同

的信号，且都落入预选器通带内。请计算接收机产生的三阶互调电平值。若两输入电平降为

78dBµV，则该互调电平变为多大？说明减低两输入信号功率的意义。

答：0dBm=107dBµV

1)UIMP=IP3-3(IP3-UIMS)=107-3(107-80)=26dBµV

2）为 20 dBµ V,降低 6 dB

3)说明降低输入信号功率可有效减低互调电平，减小互调的影响。

8、级联放大器如图所示，AP1、AP2、AP3分别为第一至第三级的功率增益，NF1、NF2、

NF3分别为相应放大器的噪声系数。AP1=AP2=AP3=10 dB，NF1=3 dB，NF2=NF3=10 dB。试求级

联放大器总噪声系数并说明增加低噪放的意义（lg2=0.3）。

答：

NF1=3dB=2

NF2 =10dB=10

NF3=10dB=10

AP1=10dB=10

AP2=10dB=10

AP3=10dB=10

级联放大器总噪声系数

AP1 NF1
AP2 NF2 AP3 NF3

OutIn



第 56共 40页

NF=NF1+
1

2 1

P

F

A
N  +

21

3 1

PP

F

AA
N 

=2+
10

110  +
1010
110




=2.99

)(7.4 dB

由此可见，增加前置低噪放大器能降低总的噪声系数。

9、一个 AM信号的载波频率为 10MHz，被频率为 5kHz的正弦波调制。它的正向包络电

压的最大值为 12V，最小值为 4V。

(a)求未经调制载波的峰值电压；

(b)求调制指数及对应的百分数：

(c)写出信号电压作为时间的函数的方样表达式。

答：(a)8V；(b)50%； (c)V(t)=(8+4sin(31.4×103t))sin62.8×106t)V。

10、一副 1GHz、增益为 15dB的天线，其有效面积为-6.45dB (m²)，接收功率为-73.6dBm，

电缆损耗为 3.5dB，计算其功率通量密度为多少 dB（W/m²）

答：-73.6dBm-[-6.45dB(m²)]-30dB+3.5dB=-93.65 dB（W/m²）

11、一个各向同性信号源在自由空间中的辐射功率为 100W。计算在距离信号源 15km处

的功率密度和电场强度。

答：

1)S=P/(4πd2)

经计算和单位换算，结果为 35.4nW/m2；

2)E(dBμV/m) = 74.8 + e.i.r.p.(dBW)－20lgd(km)

经计算和单位换算 3.65 mV/m

12、对数周期天线的特性是在工作频率范围内增益大致恒定。有一副频率范围是 80～

1300MHz、阻抗为 50Ω的对数周期天线，已知其在 100MHz时的天线系数为 6 dB/m，试求其

在 1000MHz时的天线系数。

答:

由 Ke(dB/m) = 20lgf (MHz) - Gr (dBi) -29.77

得 Gr (dBi) = 20lgf (MHz) - Ke(dB/m) -29.77

= 40 – 6 -29.8
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= 4.2

当 f = 1000MHz时，

Ke(dB/m) = 20lgf (MHz) - Gr (dBi) -29.77

= 60 –4.2 - 29.2

= 26

13、微波通信电路抛物面天线直径 2m，天线距地面高度 100m，在离该天线水平方向 25m

处相同海拔高度的地面上拟建一栋大楼，大楼正处在微波通道的下方。试计算对微波通道不

造成影响的大楼的最高高度(tg20°=0.364)。

答：微波通道在天线近区的净空有要求：相距 10D的范围内须有 20°的保护角，然后沿

与波束中心轴线平行至某一距离。

D=2m，显然，水平方向已超过 10D。

水平方向 25m处净空半径要求

r= 020)10(
2

tgDD
 =8.28(m)

所以拟建大楼最高高度不得高于（100-r），即 91.72m。

14、900MHz基站接收机灵敏度是 0.5µV,接收恶化量 9dB,接收天线增益 G=6dB,馈线损耗

Lf=3dB,距离 3km通信,在只考虑自由空间传播情况下，为保证通信，求：发射机天线的最小

等效全向辐射功率。(lg2=0.301,lg3=0.477)

答：可用接收电平 Pr=20log0.5-107+9=-104 dBm

自由空间损耗：Lb=32.45+20lg900+20lg3=101.07dB

e.i.r.p=Pr+Lf-G+ Lb=-104+3-6+101.07=-5.93 dBm

15、在民航电磁环境测试中，用 PR100接一增益为 20dB的天线对一频率为 125.600MHz

的信号进行场强测试，若已知连接 PR100 和天线的电缆损耗 L=0.2dB，PR100 的读数 P 为

-68.8dBm，则该信号在天线处的场强为多少？(输入阻抗为 50Ω)

答：P=-68.8dBm V=P（dBm）+107=-68.8+107=38.2 dBμV

K=-29.77-G+20lgf=-29.77-20+20lg125.6=-49.7+20×2.1=-7.7dB

E=K+V+L=38.2+（-7.7）+0.2=30.7dBμV/m

16、在进行卫星干扰源地面逼近查找时，干扰源卫星天线的发射功率为 10W，干扰信号

带宽为 100kHz，频率为 6000MHz；假设地面方向旁瓣泄露增益为-15dB，遮挡损耗 5dB；频

谱仪灵敏度为-144dBm/Hz，接收天线增益 5dBi，接收链路损耗 2dB，假设接收信号电平大于
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频谱仪灵敏度即可认为发现信号，计算可能的有效接收范围是多少？(lg2=0.3010，lg3=0.477)

答：信号地面方向辐射功率 Pt= 40dBm-15dB-5dB=20 dBm

在 100kHz下的频谱仪灵敏度为：Pr=-144dBm/Hz+50=-94dBm/100kHz；

折算到天线口面处的灵敏度 P天线=-94-(5-2)=-97dBm/100kHz

在刚好能接收到信号时，有

Pt-Pr=32.44+20log(6000)+20log(d)=20-(-97)=117dBm/100kHz

则有：20log(d)=117-32.44-20*(3+0.3010+0.477)=8.994

则有 d=10^(8.994/20)=2.8164公里。

17、使用频谱仪测量某数字调制信号，信号带宽为 1MHz。接收天线增益为 7dB，电缆

损耗为 1dB，天线输出后使用了 40dB的 LNA。当设置 RBW为 100kHz，频谱仪显示的读数

为-70dBm，请问，该信号在天线口面功率是多少 dBm，电平是多少 dBµV？

答：带宽因子:10log(1MHz/100kHz)=10dB

架设口面功率为 P，则 P+7-1+40=-70+10lg(1MHz/100kHz)，所以 P=-106dBm

电平为 U=P+107=1dBµV

18、在考试保障中，某作弊器接收信号工作频率 200MHz，其接收机背景噪声 1μV(调频

话音)，作弊信号的信噪比 40dB，作弊接收天线增益 5dB，线损 1dB。为实现对该信号的压制，

在距离该目标 1公里设置压制系统，发射与作弊信号相同的调制参数的信号，为保证压制效

果，压制信号电平应比作弊信号高 5dB，只考虑理想自由空间损耗的情况下，需要压制系统

等效全向辐射功率是多少？

答：作弊信号实际功率=-107+40=-67dBm

压制信号到达作弊设备功率＝-67+5-1＝-63dBm

自由空间损耗：20lg(200)+20lg(1)+32.4＝78.45dB

压制发射功率＝-63+78.45＝15.45dBm

19、已知 GPS卫星信号到达地面时信号功率谱密度 pfd为-223dBW/Hz。现有一台监测接

收机，监测天线增益为 12dBi，馈线传输损耗 L为 3dB，接收机噪声系数为 7dB，信号带宽 B

为 2.046MHz，接收机信噪比为 5dB。根据以上条件计算分析，监测接收机灵敏度能不能满足

对 GPS信号的监测要求？

答:GPS信号进入接收机前端功率：Pr=pfd+10lgB+G-L=-151dBW

监测接收机灵敏度： S=-204+NF+10lgB+SNR=-129dBW

Pr<S,不能满足。
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20、某高斯信道的带宽为 4kHz，双边噪声功率谱密度为 n0/2=10-14 W/Hz，接收机信号功

率不大于 0.1mW，求此信道的容量？

答: B=4kHz，N=n0B=2×10-14×4×103 =8×10-11W

S=0.1mW=10-4W

信道容量：C=4×103×log2(1+10-4/8×10-11)

≈81kbit/s

六、有关《四川省无线电管理办法》的补充题
1、《四川省无线电管理办法》于 年 月 日起施行。1997 年 10 月 10日四川

省人民政府令第 94号公布的《四川省<中华人民共和国无线电管理条例>实施办法》同时废

止。

答案： 2024；3；1

2、根据维护国家安全、保障国家重大任务、处置重大突发事件等需要， 可以依

法实施无线电管制。

实施无线电管制期间，无线电管制区域内拥有、使用或者管理无线电台(站) 、无线电发射设

备 和 辐 射 无 线 电 波 的 非 无 线 电 设 备 的 单 位 或 者 个 人 ， 应

当 。

答案：省人民政府；服从无线电管制命令和无线电管制指令

3、单位或者个人需要使用无线电频率的，应当依法向省无线电管理机构申请取

得 ，许可的范围、条件、程序等按照国家有关规定执行。

使用无线电频率应当按照规定缴纳 。

答案：无线电频率使用许可；无线电频率占用费

4、因技术研发、重大活动保障等原因，申请临时使用无线电频率的，由 进

行审查；经审查符合条件的，予以许可并提供相关技术指导。

临时使用无线电频率的许可期限不超过 个月。

答案：省无线电管理机构；12

5、在本省使用民航、铁路、广播电视等无线电专用频率的，相关部门应当将 通

报省无线电管理机构。

答案：频率使用方案
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6、单位或者个人需要设置、使用无线电台( 站) 的，应当依法向省无线电管理机构申请取

得 ，许可的范围、条件、程序等按照国家有关规定执行。

设置大型无线电台(站) 、地面公众移动通信基站，其台址布局规划应当符合资源共享和

的要求。

答案：无线电台执照；电磁环境保护

7、单位或者个人需要设置、使用业余无线电台的，应当按照国家规定申请取

得 。

答案：业余无线电台执照

8、在本省注册的市场主体销售应当取得型号核准的无线电发射设备，应当在开始销售之日起

个工作日内通过全国统一的无线电发射设备销售备案信息平台向省无线电管理机构办理销售

备案手续，并对备案信息的真实性负责。

答案：十

9、进行体育比赛、科学实验等活动，需要携带、寄递应当取得型号核准而未取得型号核准的

无线电发射设备临时进关的，应当向 省无线电管理机构申请办理

审批手续，凭批准文件办理通关手续。

答案：临时进关

10 、 微 功 率 短 距 离 无 线 电 发 射 设 备 对 合 法 无 线 电 业 务 产 生 有 害 干 扰 的 ，

应当及时采取措施予以消除。

答案：设备所有者或者使用者

11、研制、生产、销售和维修大功率无线电发射设备，应当采取措施有效抑制电波发射，不

得对依法设置、使用的无线电台(站)产生有害干扰。 进行实效发射试验的，应当按照规定向

省无线电管理机构申请办理 手续。

答案：临时设置、使用无线电台(站)
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